
Δράση: «Σεβόμαστε την πόλη μας - Καθαρίζουμε τις μουτζουρωμένες επιφάνειες» 

Στόχος: 

Η εκπαίδευση παιδιών και γονέων σχετικά με τη σημασία της καθαριότητας και της αισθητικής 

στους δημόσιους χώρους, ώστε να επισημανθεί το ανώφελο της ενέργειας,  των κακών 

γκράφιτι στους τοίχους.  

Εισαγωγή: 

Εξηγούμε στα παιδιά τη διαφορά ανάμεσα στην καταστροφική φθορά των τοίχων και στην 

καλλιτεχνική δημιουργία. Ως παράδειγμα αντίθεσης, παρουσιάζουμε έργα του Skitsofrenis, 

ενός γνωστού street artist από τη Μεσσηνιακή Μάνη. Τα έργα του, όπως "The Bored Thinker" 

στην Καλαμάτα και "Η Μόνη Λίζα", δείχνουν πώς η τέχνη του δρόμου μπορεί να είναι όμορφη 

και δημιουργική, αντί να είναι απλή μουτζούρα. 

Βήματα Δράσης: 

1. Ενημέρωση & Συζήτηση: 

o Γονείς και παιδιά συζητούν τη σημασία του καθαρού περιβάλλοντος και τις 

αρνητικές συνέπειες της ανεξέλεγκτης μουτζούρας. 

o Εξετάζουμε εικόνες γκράφιτι και ξεχωρίζουμε τα καλλιτεχνικά έργα από τις 

καταστροφικές μουτζούρες. 

o Παραθέτουμε εικόνες από μουτζουρωμένα σχολεία και πανεπιστήμια στην 

Ελλάδα και αντίστοιχα του εξωτερικού που είναι πεντακάθαρα  

2. Καθαρισμός των τοίχων: 

o Αυτή η προσπάθεια δεν έχει στόχο να καθαριστούν οι επιφάνειες, αλλά να 

δείξουμε στα παιδιά πόσο δύσκολο είναι να καθαριστούν οι επιφάνειες που 

έχουν μουτζουρωθεί με αποτέλεσμα να πρέπει να ξαναβαφτούν.      

o Οι οικογένειες οργανώνονται σε ομάδες και, με τη σωστή καθοδήγηση και 

εξοπλισμό (γάντια, ξύστρες, διαλυτικό υγρό), προσπαθούν τον καθαρισμό των 

επιφανειών. 

o Αν η δράση περιλαμβάνει ιδιωτικό κτήριο, ζητείται πρώτα γραπτή άδεια από 

τον ιδιοκτήτη πριν από οποιαδήποτε ενέργεια. 

3. Συνεργασία με τις αρχές: 

o Πριν τη δράση, ενημερώνουμε τον Δήμο ή τις αρμόδιες αρχές για τη νομιμότητα 

και την αδειοδότηση της πρωτοβουλίας μας. 



Δημιουργική έκφραση: 

o Μετά τον καθαρισμό, τα παιδιά ζωγραφίζουν σε χαρτί ή σε ειδικά 

επιτρεπόμενους χώρους, μαθαίνοντας να εκφράζονται σωστά. 

o Εάν υπάρχει η δυνατότητα οργανώνουμε μία δράση με κάποιον καλλιτέχνη 

δρόμου όπου τον καλούμε να φτιάξει ένα ωραίο μικρό γκράφιτι για να τον δουν 

τα παιδάκια επί το έργον. Αυτό θα μπορούσε να γίνει με τις υπηρεσίες του 

Δήμου.   

Μετά τη Δράση: 

• Οι γονείς συνεχίζουν να συζητούν με τα παιδιά κάθε φορά που βλέπουν μουτζούρες ή 

γκράφιτι στην πόλη. 

• Αν υπάρχει ενδιαφέρον, μπορεί να οργανωθεί μια εκδήλωση σε συνεργασία με 

καλλιτέχνες δρόμου για μια δημιουργική, επιτρεπτή έκφραση. 

Με αυτόν τον τρόπο, προάγουμε τον σεβασμό στον δημόσιο χώρο και τη συνειδητή 

κοινωνική συμπεριφορά!  

 


